



国务院参事、国务院发展研究中心金融研究所名誉所长夏斌:

人民币国际化应加强统筹着眼长远

证券时报记者 付建利

在中国经济下一轮开放中,人民币国际化是极其重要的一环。对于全球第二大经济体中国来说,人民币国际化到底意味着什么?该如何有序推进?

国务院参事、国务院发展研究中心金融研究所名誉所长夏斌表示,从长远发展来看,作为世界第二大经济体,中国应追求人民币国际化,然而,在战略过渡期内,人民币并不具备完全国际化,成为国际主要储备货币的基本条件。不过,通过建立人民币离岸市场,加快人民币国际化进程,并尽快以货币形式将这些影响力固化下来,有利于巩固经济发展的良好趋势。

夏斌指出,当前研究人民币国际化问题必须着眼于实际、着眼于长远,能够拿出具体的方案来,也就是说,研究人民币国际化问题必须接地气;与此同时,人民币国际化不能单兵突进,要和汇率改革、资本账户开放协调,统筹规划,进行渐进式的改革。

夏斌认为,A股市场要迎接下一轮牛市,最关键的是要明确改革红利预期,增强投资者信心。中国经济在大国经济体中仍然是高速增长,只要搞好监管、严惩造假、明确改革预期,没有理由搞不好。

人民币国际化是中国崛起的必然选择

在夏斌看来,在中国经济崛起的过程中,如果有一个稳定的国际汇率制度,或者说,存在一个平等、互信、稳定的国际货币体系,就无需刻意追求人民币这一主权信用货币的国际化。当前,主导世界的国际货币不能合理反映国家间经济实力的变化和维护世界经济的稳定发展,中国要避免现实金融世界给本国发展带来的负面影响,就必须追求人民币国际化。同时,货币国际化是一个国家在经济实力的货币表现,是拓展影响力的一个手段,也是一个国家持续保持经济实力增长的重要手段。英国、美国等发达国家历史上在崛起的过程中,都实现了本币的国际化,在支撑本国经济持续稳

定繁荣的同时,也支撑了世界经济的长期发展。

夏斌认为,在中国金融战略过渡期内,追求人民币国际化的意义,可从以下几个方面理解:第一,继续推动经济全球化,维护世界和中国经济的稳定增长,需要人民币国际化。从实体经济领域来看,当前世界经济不平衡,固然有人口结构、经济结构、不同国家发展阶段等方面的原因,但国际货币体系的不对称性,给美国等主要储备货币国家提供了额外的、几乎不受制约的融资能力,是造成美国过度消费、全球经济失衡的重要原因。如果人民币成为国际主要货币之一,就能在某种程度上纠正这些缺陷,在一定程度上消除世界经济失衡的基础。

第二,中国经济持续、稳定的增长,需要人民币国际化。中国要想继续保持相对高速的增长,必须去寻找支撑自身潜在增长率的方法。为此,除了尽快将经济发展战略转向内需为主特别是扩大消费之外,也需要向外释放产能,开拓亚洲、非洲等发展中国家和新兴国家市场,这就需要扩大人民币在这些国家投资、消费中的份额。

第三,人民币国际化的过程,有助于全面提升中国金融体系的效率。货币的国际竞争,本质上是对币值稳定的竞争,而这又高度依赖于货币所服务的经济体效率,以及维护货币稳定运行的政府和金融机构的信誉。

第四,开放的大国经济需要有相应防范系统性风险的货币条件支持。一个正在崛起的国家特别是大国经济体,通过本币的国际化,可以达到以下三个目的:一是预防流动性风险;二是预防货币错配下市场价值波动的风险;三是可以拥有进一步提高经济效率的金融条件和定价权。

人民币国际化不能靠休克疗法

夏斌认为,人民币国际化是针对美元危机之后,美联储不负责任的美元政策而提出的。作为全球第二大经济体,中国受到的干扰和负面因素很多,人民币国际化是必然

趋势。如果本币不能自由兑换,就无法全面参与全球化进程,也无法在稳定全球经济秩序中发挥作用,也无法充分享受全球化带来的收益。因此,人民币国际化既是方向,更是一个漫长的过程。夏斌指出,必须要保持清醒的是,再过20年,即使人民币已经成为国际主要货币之一,只要没有发生重大国际事件,美元仍然是全球货币的老大,全球货币体系构成无疑是多元化、多极化了,这是各个国家经济发展与博弈的结果。

夏斌表示,一国货币的国际化过程从来都不是一蹴而就的,这既与本国经济实力、金融市场完善程度、宏观政策和币值稳定性、本国政策扶持力度有关,同时又受当时国际社会现存的主导性货币竞争和干扰的影响。对当今中国而言,还面临大量非经济的、意识形态因素的干扰。

夏斌说,比如现在讨论汇率资本项下开放,就不应视为从零出发,毕竟汇率改革早已不是在起跑线上,中国的汇率波动幅度在加大,汇率浮动的弹性空间越来越大,正朝着相对均衡的汇率方向进行。资本项下,很多私人账户已经放开,也就是说中国已经处于资本账户开放过程中,

讨论这些问题绝不能仅仅停留于学术和理论研讨阶段,而是要有具体的进度安排和实施方案。同时,中国作为一个经济大国,对外开放一个很重要的方面,就是人民币国际化。我们在考虑汇率和资本账户对外开放的时候,也要考虑人民币国际化的进程,这既是大势所趋,也是中国面临的压力。资本市场要迎来更加开放的局面,必须把汇率、资本账户开放和人民币国际化三个要素结合起来,共同考虑,统筹谋划。

夏斌表示,人民币国际化等多项改革措施是一个渐进的过程,不是休克疗法,而是一个非常复杂的系统工程,客观上多项改革措施是在同时推进,因此做好内部改革的协调就显得尤为必要。比如汇率改

革、资本账户开放、人民币国际化三项改革就需要做好协调工作,哪个方面做得多一些、哪个方面是短板,都必须有清醒的认识。同时,哪些方面是短板,就应该尽快把短板补上,在此过程中不断求得改革的再平衡。人民币之所以对内贬值、对外升值,就是因为改革过程中有些方面没有协调好。

明确改革预期是股市最大利好

从趋势来看,股票市场没有不涨的理由,其逻辑非常简单,就是中国经济虽然发展速度下降了,但在全球大国经济体中仍然是属于高速增长的经济体。”夏斌认为,股市之所以涨不起来,关键是信心问题。

首先,股市最近几年表现低迷,和投机炒作过度有很大关系,2006年、2007年的大牛市,透支了很多股票未来若干年的业绩增长。

其次,长期以来,监管环节对股市造假做假现象打击力度不够,违法成本太低,为此需要进一步加强监管,让投资者对公开、公平、公正的股市三公原则有信心。

第三,从长期来看,股市仍然是反映经济的“晴雨表”。目前中国经济不平衡、可持续性不强,潜在的问题逐渐暴露出来,为此要明确改革预期,让投资者增加对改革的信心。相比20年前,如今的投资者成熟理性很多。如果说,投资者看到了中国经济和A股市场存在的各种问题,但改革红利的预期仍然不明朗,投资者就不会大胆投资股票市场。

在夏斌看来,当前搞好股市和搞好经济,道理其实是一样的,都需要明确改革预期。对于投资者来说,改革预期明确,那才是真正的红利和利好。从这个角度来说,股市最大的利好绝对不是简单地放松银根,而是深层次的改革。

值得一提的是,对于其极力主张的改革,夏斌强调,绝不是意气用事的“一刀子割肉”,而是渐进式的改革,要讲究方法和步骤,即是要把发展的速度、改革的力度和社会的可承受度有机结合起来,确保改革的有序、顺畅进行。

人民币国际化等多项改革措施是一个渐进的过程,不是休克疗法,而是一个非常复杂的系统工程,客观上多项改革措施是在同时推进,因此做好内部改革的协调就显得尤为必要。比如汇率改革、资本账户开放、人民币国际化三项改革就需要做好协调工作。人民币之所以对内贬值、对外升值,就是因为改革过程中有些方面没有协调好。

